

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ

Ε' ΠΕΡΙΟΔΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ)

ΣΥΝΟΔΟΣ Α'

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΕ'

Τρίτη 26 Σεπτεμβρίου 1989

Αθήνα, σήμερα στις 26 Σεπτεμβρίου 1989, ημέρα Τρίτη και ώρα 11.36' συνήλθε στην Αίθουσα συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή, σε Ολομέλεια, για να συνεδριάσει υπό την Προεδρία του Προέδρου κ. **ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΤΣΑΛΔΑΡΗ**.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Αθανάσιος Τσαλδάρης) Κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύμφωνα με την από 25 Σεπτεμβρίου 1989 εξουσιοδότηση του Σώματος, επικυρώθηκαν με ευθύνη του Προεδρείου τα Πρακτικά της ΜΔ' συνεδρίασής του, της 25ης Σεπτεμβρίου 1989 μέχρι του τέλους: α) της κληρώσεως των μελών του Ειδικού Δικαστηρίου και β) της ψήφισης του σχεδίου απόφασης της Βουλής των Ελλήνων, που αποτελεί συμπλήρωση και τροποποίηση της απόφασης της Βουλής που ελήφθη στη συνεδρίαση ΙΓ' της Ολομέλειας την 1.8.89.

Με βαθιά θλίψη θέλω να αναγγείλω στο Σώμα τη στυγερή δολοφονία του συναδέλφου μας Παύλου Μπακογιάννη, νέου Βουλευτού, που έπεσε σήμερα το πρωί νεκρός από τις σφαίρες των δολοφόνων.

Το Προεδρείο της Βουλής αισθάνεται τη βαθιά υποχρέωση προς την οικογένεια του εκλιπόντος, να εκφράσει τα συλλυπητήριά του και να ελπίζει ότι θα είναι το τελευταίο αίμα, έστω και του Κοινοβουλίου το τελευταίο αίμα, που θα ποτίσει τη γη αυτήν της Ελλάδας.

Η στυγερή αυτή πράξη πέραν των αισθημάτων της θλίψης που μας προκαλεί, μας προκαλεί και αποτροπιασμό για τον εκτραχηλισμό του πολιτικού βίου και τον εκτραχηλισμό ορισμένων τρομοκρατών, οι οποίοι δεν κάνουν τίποτε άλλο, παρά να προσοικισθούν να τρομοκρατήσουν πλέον το Ελληνικό Κοινοβούλιο και την ελληνική δημόσια ζωή.

Θα παρακαλέσω τα Κόμματα να τοποθετηθούν

Ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης έχει το λόγο.

ΤΖΑΝΝΗΣ ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Είναι βαρύτερη η οδύνη και εύλογη η οργή της Κυβέρνησεως για τη βάρβαρη δολοφονία ενός διακεκριμένου στελέχους του Κοινοβουλίου, γνήσιου μαχητή της δημοκρατίας και ένθερμου θιασώτη των νέων ιδεών στην πολιτική ζωή της Χώρας, του Παύλου Μπακογιάννη.

Η Κυβέρνηση συμμερίζεται τον πόνο και αισθάνεται το βαρύ πλήγμα της οικογένειας του Αρχηγού της Νέας Δημοκρατίας, που η μοίρα του επεφύλαξε κοντά στις μεγάλες προσφορές προς τον Τόπο, να προσθέσει και την αιματηρή σπονδή των οικείων του στο βωμό της δημοκρατίας.

Επιθυμώ αυτήν την ώρα να υπογραμμίσω, ότι το τραγικό θύμα της ανανδρής βίας, υπήρξε ένας από τους επιφανείς αντιστασιακούς κατά της δικτατορικής βίας, ο άνθρωπος που επέλεγε πάντα το δύσκολο δρόμο για την προσφορά και υπηρετούσε με ρεαλισμό και ειλικρίνεια την ανανέωση του δημόσιου βίου.

Μπροστά σε αυτό το φαινόμενο μιας απάνθρωπης και στείρας βίας, που αποβλέπει στην αποσταθεροποίηση του δημοσίου βίου και στην αποθάρρυνση των αγωνιστών της Ελλάδος, της δημοκρατίας και της εθνικής συμφιλίωσης, η Κυβέρνηση βεβαιώνει τον ελληνικό Λαό ότι δε θα περιοριστεί στη δημόσια αποδοκιμασία.

Ο υγιής πολιτικός κόσμος θα σταθεί όρθιος. Θα προστατεύσει τον Κοινοβουλευτισμό, την εθνική ασφάλεια και τη λαϊκή γαλήνη.

Αναλαμβάνουμε ευρύτατη κινητοποίηση λαού και διωκτικών οργάνων, για να ξεριζώσουμε από τον Τόπο μας τη βάρβαρη βία που έχει διαφανείς σκοπούς και τρέφεται με το αίμα της ίδιας της Πατρίδος μας.

Απότοτοι θα αντιμετωπίσουμε αποφασιστικά την προσπάθεια τρομοκρατήσεως του ίδιου του πολιτεύματος και θα φράξουμε το δρόμο των τρομοκρατών, που έχει γίνει μονόδρομος.

Ας ευχηθούμε, ο αείμνηστος Μπακογιάννης να είναι η ύστατη εισφορά στο βωμό της ψυχρής και οργανωμένης βίας, μιας βίας που είναι ξένη προς το ελληνικό ήθος και την ελληνική παράδοση.

Η σημερινή Κυβέρνηση τώρα, η επόμενη Κυβέρνηση αύριο, θα μετατρέψει αυτήν την ευχή σε πραγματικότητα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Αθανάσιος Τσαλδάρης): Ο Πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας κ. Μητσοτάκης, έχει το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Αρχηγός της Νέας Δημοκρατίας): Η δολοφονία του Παύλου Μπακογιάννη, είναι μια πολιτική δολοφονία που προστίθεται σε μια μακρά αλυσίδα δολοφονιών, που προηγήθηκαν. Αποτελεί σκληρό πλήγμα για τη Νέα Δημοκρατία. Και αποτελεί δεινή δοκιμασία για μένα και την οικογένειά μου.

Πρέπει, όμως, αυτήν την ώρα της μεγάλης δοκιμασίας να σταθούμε όλοι μας όρθιοι, να προστατεύσουμε τη δημοκρατία και τους θεσμούς της.

Σε ό,τι με αφορά, εγώ μια ευχή έχω να εκφράσω. Να είναι το αίμα του Παύλου Μπακογιάννη, το τελευταίο αίμα που χύνεται άδικα στον Τόπο.

(Ζωηρά χειροκροτήματα απ' όλες τις Πτέρυγες)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Αθανάσιος Τσαλδάρης): Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, Πρόεδρος, έχει το λόγο.

ΓΙΑΝΝΗΣ Ν. ΑΛΕΥΡΑΣ: Χρέος πρώτο, κύριε Πρόεδρε, είναι να αποδοκιμάσει ο κάθε Έλληνας πατριώτης την αποτρόπαιη αυτήν πράξη, και μάλιστα μια πράξη η οποία χτύπησε ένα επίλεκτο, θα έλεγα, μέλος της Εθνικής Αντιπροσωπείας.

Οι σφαίρες των δολοφόνων φθάσανε μέχρι του Κοινοβουλίου. Χρέος, λοιπόν, και της Κυβέρνησης και του Λαού, του κάθε πολίτη, είναι να απαντήσουμε στους δολοφόνους ότι γρήγορα θα παραδοθούν στα χέρια της Δικαιοσύνης και γρήγορα θα λογοδοτήσουν για τα σκληρά εγκλήματα εναντίον του Λαού, εναντίον της δημοκρατίας, εναντίον των θεσμών.

Μας κατέχει, παράλληλα με το βαθύ αποτροπιασμό, και βαθιά οδύνη για το θάνατο του επιλέκτου συναδέλφου μας.

Και θέλω να παρακαλέσω το Προεδρείο και τον κ. Πρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας, να δεχθεί εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ τη βαθύτατη θλίψη του και να διαβιβάσει στην οικογένεια του εκλιπόντος, τα εγκάρδια συλλυπητήρια του ΠΑΣΟΚ.

(Χειροκροτήματα από την Πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Αθανάσιος Τσαλδάρης): Ο Πρόεδρος του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου, κ. Χαρίλαος Φλωράκης, έχει το λόγο.

ΧΑΡΙΛΑΟΣ ΦΛΩΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου): Κύριε Πρόεδρε, η σημερινή συνεδρίαση της